



Правительство Рязанской области

История рязанской власти

Руководители
Рязанского края

1778—2008

РЯЗАНЬ
Рязанская областная типография
2008

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

М.И. Кривцов (председатель)

Н.А. Брагин

Н.В. Пономаренко

Т.П. Синельникова

П.В. Акулышин

О.И. Алексейкини

В.В. Чеклуев

АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ

П.В. Акулышин (руководитель)

Л.В. Димперан

А.Н. Мельник

Е.Н. Подняк

Н.В. Пономаренко

Т.П. Синельникова

В.В. Чеклуев

При участии:

А.О. Никитина

А.С. Соколова



Часть I

Рязанская губерния (1778–1917)

*Генерал-губернаторы и губернаторы
Комиссары Временного
правительства*



Часть II

Рязанский край (1917–1991)

*Партийные и советские
руководители*



Часть III

Рязанская область (1991–2008)

*Руководители органов законодательной
и исполнительной власти*

Предисловие

Эта книга посвящена тем, кто управлял и управляет Рязанским краем на протяжении последних 230 лет — от создания в 1778 году Рязанской губернии и до сегодняшнего дня. Она включает сведения о 102 должностных лицах: 4 генерал-губернаторах и 35 губернаторах дореволюционной эпохи, 2 комиссарах Временного правительства, 2 председателях Военно-революционного комитета, 12 председателях губернского исполкома, 10 секретарях губернского комитета РКП(б) и ВКП(б), 2 секретарях окружного комитета ВКП(б), 3 председателях окружного исполкома, 9 первых секретарях областного комитета ВКП(б) и КПСС, 14 председателях областного исполнительного комитета, 2 председателях областного Совета, а также о 3 главах администрации области, 3 председателях областной Думы и губернаторе Рязанской области.

Объективные исторические процессы любой эпохи — развитие экономики и социальных отношений, политика и культура — итог взаимодействия и противоборства, действий и даже бездействия всех живущих в конкретное время людей. Биографии исторических личностей всегда представляли интерес. Но при этом, как правило, в центре внимания находятся выдающиеся личности общероссийского масштаба, а их современники, управлявшие отдельными частями огромной страны — генерал-губернаторы и губернаторы Российской империи, партийные и советские руководители советской эпохи, — по сей день остаются для потомков безымянной и безликой массой.

Но именно они администрировали российскую государственность, их решения влияли на ее развитие, их усилиями были созданы города и деревни. Все главные страницы истории нашей страны — объединение земель, свержение

оранского ига, вхождение в число великих держав, развитие экономики и культура, социальной сферы и освоение космоса — были бы невозможны без администраторов, воевод и приказных людей, губернаторов и чиновников, партийной номенклатуры и советских служащих, которые собирали налоги, поддерживали правопорядок и выполняли другие функции, входившие в данный исторический момент в сферу государственного регулирования. Поэтому местные начальники, как военачальники и дипломаты, ученые и литераторы, общественные деятели и другие персонажи нашего прошлого, достойны не меньшего внимания исторической науки и памяти потомков.

Долгое время губернаторы, как и местное управление Российской империи в целом, не находились в сфере внимания исторической науки.

Только в 70-х годах XX века историографическая ситуация стала меняться. У истоков этой проблематики стоял выдающийся историк П.А. Зайончковский, который внес неопенимый вклад в изучение отечественной истории XIX века. В вышедшей в 1970 году монографии «Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в.» он проанализировал состав губернаторов по положению на 1853 и 1903 годы.

Процесс формирования современной политической системы Российской Федерации привел к тому, что практически в каждом ее субъекте, где до 1917 года имелись губернские уюры, нашли в свет биографические очерки о губернаторах Российской империи. Далеко не все из этих книг отличаются глубиной и объективностью. Во многих из них на смену сверхкритического восприятия дореволюционной эпохи пришла чрезмерная идеализация царской бюрократии и стремление забыть непрятные страницы прошлого.

Еще меньше внимания в исторической науке уделялось местным руководителям советской эпохи. Целый ряд политических причин, усугубленных соблюдением

¹ См.: Зайончковский П.А. Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. М., 1970.

² См.: Лосенко Л.М. Губернаторы и генерал-губернаторы Российской империи. М.: Изд-во МГУ, 2001; Она же. Губернаторы и генерал-губернаторы в системе власти дореволюционной России. Автореф. доктор. ист. наук. М., 2001; Дуловский Я. Военно-гражданская и полицейская власть Санкт-Петербурга. 1703–1917. СПб., 2001; Алексеевич Г.В. Самарские губернаторы: от С.Г. Волковского до К.А. Титова. Самара, 1996; Астраханские губернаторы: историко-краеведческие очерки. Сост. А.П. Карасев и др. Астрахань, 1997; Фролов Н.В., Фролова Э.В. Владимирские заместители и губернаторы. 1778–1917. Козлов, 1998; Калужские губернаторы: библиографические очерки. Калуга, 2001; Орловские губернаторы. Сост. О.М. Трошина и др. Ряз. И.Я. Москва, Орел, 1998; Пермские губернаторы: (Из фондов архива) Сост. Н.М. Дуников. Пермь, 1996; Пермские губернаторы, традиции и современность. Ред. И.К. Карякина, В.В. Мушин. Пермь, 1997; Псковые С.И., Яригин Д.И. Губернаторы и генерал-губернаторы (1765–1917). 2-е изд. испр. и доп. Харьков, 1997; Псковские губернаторы (история власти в архив. Вып. 1). Псков, 2001; Семенов В.И. Начальники людей Саратова: От первого воеводы до последнего первого секретаря. Саратов, 1998; Копнина В.А. Смоленские губернаторы. 1711–1917. Смоленск, 2004; Тверские губернаторы: К 200-летию образования Тверской губернии Сост. Г.Д. Дюприева, В.И. Сергеев. Тверь, 1996; Тульские губернаторы: 220-летию образования Тульской губернии посвящается Редкол. Н.К. Попов и др. Тула, 1997; Марасанова В.М., Федюк Г.П. Ярославские губернаторы. 1777–1917. Истор.-биограф. очерки. Отв. ред. А.М. Сазанов. Ярославль, 1998.

режима секретности от внешних и внутренних врагов, привел к тому, что граждане нашей страны во второй половине XX века информацию об их личностях черпали из слухов и пропаганды противников в годы холодной войны. Только после смены в 1991 году общественно-политического строя стали появляться справочные издания, посвященные вождям коммунистической партии и Советского государства. Но и по сей день огромное количество исторических источников, оставшихся от советской эпохи нашей страны, пока еще не стали предметом научных исследований, а попытки осмысления недавнего прошлого основываются на случайных фактах и субъективных оценках.

Научное исследование местного управления нашей страны и тех, кто возглавлял его, только начинается. Не является в этом отношении исключением и история Рязанского края. Личности и деятельность губернаторов Рязанской губернии не привлекали внимание ни столичных исследователей, ни членов Рязанской ученой архивной комиссии. Вплоть до 1990-х годов вне поля зрения местных историков и краеведов оказался даже такой яркий эпизод, имеющий общероссийское значение, как существование в 1819–1827 годах генерал-губернаторского округа из пяти губерний с центром в Рязани¹.

Только в 1990-е годы на страницах фундаментального справочного издания Рязанской энциклопедии, которое являлось итоговым обобщением накопленных на протяжении двадцатого столетия знаний по краеведению, появились небольшие биографические справки о генерал-губернаторах и губернаторах дореволюционной эпохи. Литература о рязанских руководителях советской эпохи ограничивалась небольшими справками в «Очерках истории Рязанской организации КПСС». В 1991-е годы стали появляться публицистические материалы о самом ярком из них — первом секретаре Рязанского обкома КПСС в 1948–1960 годах А.Н. Ларионове. Впервые список рязанских руководителей советской эпохи был подготовлен во время работы над «Общественным трудом по истории Рязанского края — «Благоденствие губернии», который, хотя и содержал незначительные сведения, стал отправной точкой для дальнейшего изучения вопроса.

В качестве образца, предлагаемого вниманию читателей, в данной работе является первый опыт создания научного справочника по истории всех государственных деятелей, которые работали в Рязанской губернии, Рязанском округе и Рязанской области. Инициативу начиная с 1778 года, когда в Российской империи впервые было создано административно-территориальное объединение с центром в городе Рязань.

¹ См. например, статью в Ленинградской историографии к этому сюжету см. «Историческая география Ленинградской губернии в институциональных проектах первой половины XIX века», СПб., 2007, с. 107–108. См. также статью в «Историческому краеведению» № 1, 2007, с. 107–108.

² См. например, «История Рязанской губернии» см.: Труды Рязанской ученой архивной комиссии. Рязань, 1912. С. 19–20; Демлеран Д.В. Губернаторы Рязанской губернии. Рязань, 1999. Т.1. С. 278–277; «Историческая география Рязанского края 1778–2000 гг.» Рязань, 2007.

В биографических статьях авторы стремились показать характерные черты жизни Рязанского края и всей страны той или иной эпохи.

В основу исследования положены документы, выявленные в фондах Государственного архива Рязанской области и федеральных архивов (Государственный архив РФ, Российский государственный исторический архив, Российский государственный архив социально-политической истории), а также ряда архивов других регионов страны.

Важнейшую роль в восстановлении биографий сыграли формулярные списки деятелей дореволюционной эпохи и материалы личных дел (анкеты, автобиографии и характеристики) руководителей советской и постсоветской эпох. Они были дополнены законодательными и делопроизводственными документами, отражающими различные сферы деятельности центральных и местных властей, источниками личного происхождения (письма, дневники, воспоминания), а также материалами местной и столичной периодической печати. Приклеался и такой своеобразный источник, как произведения художественной литературы различных эпох. При изучении деятелей второй половины XX — начала XXI века широко использовались материалы «устной истории».

Особое внимание при создании книги было уделено подбору иллюстраций, которые должны дополнить информацию, содержащуюся в печатном тексте. В ходе подготовки исследования была проделана большая работа по поиску и атрибуции портретов представителей администрации Рязанского края. Итогом этой работы стала иконография, включающая портреты 4 генерал-губернаторов, 14 губернаторов, 2 комиссаров Временного правительства и 45 руководителей советской эпохи. Она дополнена значительным количеством образцовых источников и фотодокументов, отражающих жизнь Рязанского края и всей страны. Значительная часть этих материалов впервые вводится в научный оборот.

Для удобства читателей в документы XVIII — начала XX веков внесены изменения, отвечающие современным нормам русского языка. Поскольку в документах встречается различное написание фамилий ряда деятелей, то в книге они приводятся в форме, соответствующей современной терминологии. Пропуски в документах обозначены знаком «...». Все даты до 1(14) февраля 1918 года приводятся по старому стилю, последующие — по новому.

Представляя вниманию читателей свой труд, авторский коллектив надеется, что он послужит новым импульсом для дальнейших исследований и постижения прошлого, без которого невозможно настоящее и будущее.



ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

Рязанская губерния

1778—1917



1740. — Февраля 28.
Высший, священный Синоду. —
Объ учреждении Рязанской Губернии

Ми, тайно да было уредить вновь
Переяславль-Рязанскую Губернию,
Восемнадцатых повелели, правящему
Коллежскому и Штукскому Наместнику
Александрю Александровичу Крещетникову,
что Губернии не уредити времени, обиходить,
и по старому отъ Нова примерному
расположению на 11 уездов, на шесть
уездных изъ губернствствовать,
и какъ в казен, такъ и в казен вновь
уездных делъ по старому къ тому уездовъ
расположению, такъ и буреть,
и по старому примерному представлять.

Исполнительный: Рязанский губернии.

Исторический очерк Рязанской губернии, 1847 года, Том XX, 1775—1780, СПб.

Генерал-губернаторы и губернаторы Рязанской губернии Комиссары Временного правительства



Коронование Екатерины II 22 сентября 1762 г. Художник С. Торелли. 1763 г.

Эпоха «просвещенного абсолютизма» Екатерины II стала временем, когда власть попыталась перестроить местное управление на рациональных началах. Результатом этого стало проведение губернской реформы 1775 года, которая определила основные черты административно-территориального деления России вплоть до конца 1920-х годов. В ходе реформы были образованы губернии с населением в каждой около 300–400 тысяч ревизских душ. Впоследствии численность населения, как и число губерний, возрастала. К 1914 году Российская империя состояла из 78 губерний.

Одной из них являлась Рязанская губерния, созданная в ходе реализации губернской реформы на основании императорского указа от 28 февраля 1775 года. Согласно данному указу была учреждена сначала Переяславль-Рязанская губерния, которая должна была быть разделена на 11 уездов¹, а через полгода, 24 августа 1775 года, появился указ «Об учреждении Рязанского наместничества», в котором перечислились уже 12 уездных центров².

Осуществление губернской реформы требовало значительного времени и постоянного контроля со стороны верховной власти. В связи с этим в годы правления Екатерины II была введена должность генерал-губернатора, которому подчинилось несколько соседних губерний и которая являлась промежуточной инстанцией между губернскими учреждениями и столицей. Поскольку юридическая терминология в России только начинала складываться, то первоначально, даже в официальных документах губернии называли также наместничествами, а губернаторов — наместниками. Постепенно название «наместник» закрепилось за генерал-губернаторами, в подчинении которых находились две и более губернии, составлявшие его наместничество.

За время царствования Екатерины II пост наместника в Рязанской губернии занимали три видных государственных деятеля. В августе 1778 года императрица поручила создание губернии генерал-поручику М.Н. Крещетникову. Это была яркая и одновременно типичная для



М.Н. Крещетников
Художник Д.Н. Левинский

¹ ПСЗ-I, Т. XX, № 14710.

² ПСЗ-I, Т. XX, № 14786. Об истории Рязанской губернии см.: Дюк-Востриков В.И. Рязанская губерния. Рязань, 1991; История Рязанского края, 1778—2007. Рязань, 2007.



Императрица Екатерина II

эпохи Екатерины II фигура сановника, который ково успешно занимался и военной, и гражданской деятельностью. Он был участником Семилетней и Русско-турецкой (1768–1774) войн. К моменту назначения в Рязань, сорокадвятилетний наместник уже успелступить в роли создателя сначала Псковской, а затемТверской и Калужской губерний. Его усилиями былаорганизована и Рязанская губерния, официальноевозглашение которой состоялось в губернском собрании 16 декабря 1778 года.

Его преемниками на посту наместника, которые именовались Рязанская и Тамбовская губернии, стали два знаменитых русских военачальника той эпохи. Сначала эту должность занимал генерал-поручик М.Ф. Каменский, герой Русско-турецкой войны 1768–1774 годов, награжденный орденами Святого Георгия IV, III и II классов, в 1785 году — генерал-поручик И.В. Гудович, уроженец Малороссии, герой войны с Турцией, кавалер ордена Святого Георгия III степени.

Для всех трех рязанских наместников это была дальнейшая карьера. Все они получили титул графа, а два последних — чин генерал-фельдмаршала. М.Ф. Каменский отличился в Русско-турецкой войне 1789–1791 годов и был главнокомандующим русской армии в кампании против Наполеона в 1806 году. И.В. Гудович в 1806–1809 годах командовал войсками в Грузии и Дагестане, затем в 1809–1812 годах являлся главнокомандующим (генерал-губернатором) Москвы.

Формально власть наместников была велика, но полномочия и круг обязанностей не были четко обозначены. Будучи перегруженными множеством военных и гражданских дел на огромной территории, генерал-губернаторы в последние годы правления императрицы все больше превращались в номинальных представителей верховной власти. При Павле I в 1796 году должность генерал-губернаторов на большей части империи была упразднена, губернские власти стали непосредственно подчиняться императору, высшим и центральным учреждениям. Должность генерал-губернаторов сохранилась только на окраинах империи и в столицах в системе иерархии местной власти на территории центральных губерний России первым лицом являлись губернаторы. С момента создания Рязанской губернии в 1778 году и вплоть до свержения монархии в феврале 1917 года на этом посту побывало 35 сановников. На территории они являлись представителями высшей исполнительной власти, были самыми высокими чиновниками и обладали всей полнотой административной и судебной власти, официально признанной с 1837 года гражданским губернатором.

О юридическом статусе губернаторов Российской империи см.: Андреев В.А. О наместниках, воеводах и губернаторах. СПб., 1984. Гриневский С.Д. История местного управления в России. Т. 1–3. М., 1984. Козлов И.М. Развитие государственного управления в России. М., 1997. Губернаторы. Историко-юридический очерк. СПб., 1905; История России. Местное управление. Традиция и современные реалии. М., 1997. Зыкин В.М. Губернаторы и генерал-губернаторы Российской империи (XVIII–XX вв.). М., 1997.



Император Павел I



Император Александр I



Император Николай I

Среди рязанских губернаторов встречались как яркие и энергичные деятели, так и заурядные безликие чиновники, но несмотря на это, каждый из них внес определенный вклад в развитие Рязанского края. К тому же, при всем своеобразии личности каждый из них являлся типичным представителем правившей элиты Российской империи своей эпохи!

На протяжении правления Екатерины II сменилось шесть рязанских губернаторов, при Павле I — один. За четверть века правления Александра I должность губернатора Рязанской губернии занимали семь чиновников. На царствование Николая I приходится деятельность семи «хозяев губернии». В правление Александра II на посту рязанского губернатора сменилось шесть, в царствование Александра III — четыре чиновника. При последнем российском самодержце губернаторы в Рязани сменились четыре раза.

Первым рязанским губернатором с 1778 по 1780 год был И.И. Подпаянов. Затем на протяжении восьми лет губернию возглавлял А.А. Волков, которого в 1788 году сменил А.М. Кологривов. С осени 1793 года исполняющим должность губернатора являлся Л.В. Трелиаковский. В 1795 году губернатором стал И.О. Селифонтов, а его преемником весной 1796 года М.И. Копаленский — последний губернатор, назначенный Екатериной II.

В царствование Павла I в Рязань был назначен Д.С. Сонин¹. Через два месяца после вступления на престол Александра I в мае 1801 года его сменил Д.С. Шинков. В марте 1806 года должность губернатора перешла к А.И. Мухомову, в апреле 1811 года — к И.Я. Бухарину, в июне 1815 года И.И. Книазеву, в июле 1819 года — к Н.А. Наумову, а в июне 1821 года — к князю А.А. Лобанову-Ростовскому. Последним губернатором при Александре I являлся Н.И. Шредер, который управлял губернией с февраля 1824 года по февраль 1828 года².

Важной страницей в истории нашего края стало существование в 1819–1827 годах генерал-губернаторства в составе пяти центральных губерний: Воронежской, Орловской, Рязанской, Тамбовской и Тульской. Его создание было непосредственно связано с реформаторскими планами Александра I и являлось определенным шагом к предстоящему введению в жизнь подготовленного по приказу императора конституционного проекта «Государственной уставной грамоты Российской империи». Назначенный на пост генерал-губернатора видный государственный деятель, бывший министр полиции А.Д. Балашов избрал своей резиденцией Рязань, которая стала на несколько лет административным

¹ О чиновничестве Российской империи см.: Ершов И.П. Крепостничество самодержавия и его политические институты. М., 1981; Миронов Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII — начало XX в.). Т. 2. СПб., 1999; Шенников Л.Е. Чиновники царской России XVIII — начало XX в. СПб., 2001.

² О местном управлении в эпоху Павла I см.: Катында М.В. Очерк правительственной деятельности Павла I. СПб., 1916.

³ Наиболее полное изложение истории местного управления Российской империи в дореформенный период см.: Ершов И.П. Местное государственное управление дореформенной России (1800–1860 гг.). 2-е изд. М., 1985.



А.Н. Ларионов. Фотограф Л.А. Косин

Ларионов Алексей Николаевич

19.08.1907 — 22.09.1960

Первый секретарь
областного комитета КПСС
с 8 декабря 1948 года
по 22 сентября 1960 года



«Квалифицирован и способен руководить сельским хозяйством — значит глубоко знаком с работой, самарка глубоко знает на местах, быть в курсе всего нового, переводить руководить с учетом природы и экономически особенностей района и отдельных хозяйств».

«То, чтобы обеспечить такое руководство, требуется в первую очередь воспитать с квалифицированных, организаторских способностей, способных выдержать работоспособности — это необходимо на районном уровне, привлечение большого числа работников, создание условий, которые позволят им работать с максимальной отдачей».

«...в течение 1948 года...»

Алексей Николаевич Ларионов родился в деревне Грибаюнке Онежского уезда Архангельской губернии. В 1924 году он уехал в уездный центр, где стал работать сначала рассыльным в уездном профсоюзном бюро, а затем секретарем волостного комитета крестьянской взаимопомощи. В девятнадцать лет А.Н. Ларионов возглавил Онежский волостной, а позднее уездный комитет ВЛКСМ.

В сентябре 1929 года Алексей Николаевич был призван в пограничные войска ОГПУ, где являлся секретарем бюро ВЛКСМ Ленинградской окружной школы младшего состава пограничной охраны. В марте 1932 года демобилизованный красноармеец поступает на подготовительное отделение Института красной профессуры. Однако в 1933 году в связи с командировкой в Винницкую область в качестве заместителя начальника палатотдела Крыжопольской МТС по партийной работе ему пришлось прервать учебу. Только в октябре 1935 года он смог вернуться в Институт красной профессуры.

В апреле 1938 года ЦК ВКП(б) направляет Алексея Николаевича в Ярославскую область, с которой были связаны восемь последующих лет его жизни. Сначала он занимал должность третьего секретаря обкома партии, в 1940 году — второго, а с июня 1942 года — первого. В августе 1946 года энергичного партийного работника, которому исполнилось тридцать девять лет, отозвали



Публикация в газете «Правда» о Ларионове — первом секретаре обкома КПСС в Рыбинске, 1960 г.



А.Н. Ларионов выступает перед рабочими на собрании. Май 1959 г.



Коллектив завода механизированной добычи угля на целину. Март 1954 г.



Строительство в Рыбинске. Сентябрь 1960 г.

на работу в качестве заместителя начальника Управления кадров ЦК ВКП(б).

В ноябре 1948 года А.Н. Ларионов был назначен в Рыбинскую область и избран первым секретарем обкома партии. Он возглавлял областную организацию обкома партии, в которой насчитывалось в 1960 году более 60 тысяч человек, на XIX, XX и XXI съездах КПСС. На протяжении 1950-1958 годов состоялось шесть областных партийных конференций: 5-я (март 1950), 6-я (18-20 сентября 1951), 7-я (февраль 1954), 8-я (ноябрь 1956), 9-я (январь 1958) и 10-я (октябрь 1960).

За эти семь лет, которые Алексей Николаевич занимал в должности первого секретаря Рыбинского обкома КПСС, произошли огромные изменения в социально-экономическом и культурном развитии Рыбинской области: из аграрной она превратилась в динамично развивающуюся территорию, где быстро шла процесс индустриализации и урбанизации.

Объем капитальных вложений за период 1950-1960 годов увеличился в 5 раз. За эти семь лет — с 1949 года по 1958 год — в области было построено и введено в действие около 40 крупных промышленных предприятий, при этом общая площадь которых составила более 600 тысяч квадратных метров. В 1949 году завод синтетических машин выпустил первую продукцию — суммарную десятисекундную счетную машину. Первый токарно-винторезный станок 22 декабря 1949 года сошел с испытательного ступа станкостроительного завода.

В годы пятой пятилетки (1951-1955) на развитие промышленности Рыбинской области было направлено около миллиарда рублей. В 1954 году была введена в строй черная металлургическая фабрика, в 1955 году — завод тяжелого кузнечно-прессового оборудования.

В годы шестой пятилетки (1956-1960) общий объем капиталовложений в промышленное строительство составил более 3 миллиарда рублей. Велось строительство 24 крупных предприятий. Уже в конце 1957 года вступил в строй завод тепловых приборов. В ноябре 1959 года выпустил первую продукцию завод канатного волокна. В октябре 1960 года вступил в строй первая очередь нефтеперерабатывающего завода. Рыбин превращался в крупный центр химической и топливной промышленности.

Быстрый рост крупной промышленности изменил и облик областного центра, в котором развернулось обширное жилищное строительство, чему способствовало Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 31 июля 1956 года о развитии жилищного строительства. В Рыбинке быстро росли новые жилые районы — поселки Прииньской и Горькая роща. На смену архаичным зданиям в стиле неоклассицизма, которые строились в годы четвертой и пятой пятилеток, пришли новые панельные пятиэтажные дома. Если в 1949 году весь жилищный фонд города составлял 275 тысяч квадратных метров, то только за период с 1950 по 1958 год к ним

СОДЕРЖАНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ 6

Часть I

РЯЗАНСКАЯ ГУБЕРНИЯ (1778–1917)

Генерал-губернаторы и губернаторы Комиссары Временного правительства	13
Кречетников Михаил Никитич	24
Поливанов Иван Игнатьевич	30
Волков Алексей Андреевич	32
Каменский Михаил Федотович	36
Гудович Иван Васильевич	42
Кологривов Александр Михайлович	46
Третьяковский Лев Васильевич	52
Селифонтов Иван Осипович	54
Коваленский Михаил Иванович	60
Сонин Дмитрий Степанович	66
Шишков Дмитрий Семенович	70
Муханов Александр Ильич	74
Бухарин Иван Яковлевич	80
Князев Иван Иванович	88
Наумов Николай Александрович	92
Балашов Александр Дмитриевич	96
Лобанов-Ростовский Алексей Александрович	102
Шредер Николай Иванович	108
Карцов Павел Степанович	114
Грохольский Николай Мартинович	118
Перфильев Степан Васильевич	122
Прокопович-Антонский Владимир Михайлович ...	124
Крылов Дмитрий Сергеевич	130
Кожин Павел Сергеевич	136
Новосильцев Петр Петрович	140
Клингенберг Михаил Карлович	144
Муравьев Николай Михайлович	148
Стремоухов Петр Дмитриевич	152
Болдырев Николай Аркадьевич	158
Абаза Николай Саввич	164
Зыбин Сергей Сергеевич	168
Тройницкий Николай Александрович	172
Гагарин Константин Дмитриевич	176

Кладишев Дмитрий Петрович	182
Брянчанинов Николай Семенович	186
Ржевский Сергей Дмитриевич	192
Левашов Владимир Александрович	196
Оболенский Александр Николаевич	202
Кисель-Загорянский Николай Николаевич	206
Кученев Леонид Иванович	214
Павлов Федор Константинович	218

Часть II

РЯЗАНСКИЙ КРАЙ (1917–1991)

Партийные и советские руководители	227
Сыромятников Аркадий Степанович	250
Масалков Никифор Владимирович	254
Муравьев Евдоким Федорович	258
Корнев Василий Степанович	262
Шабунин Михаил Николаевич	270
Горшков Иван Иванович	274
Антипов Константин Афанасьевич	276
Живов Дмитрий Егорович	278
Зайцев Павел Ефремович	280
Елисеев Павел Андреевич	282
Сидоров Дмитрий Михайлович	284
Викулов Егор Дмитриевич	288
Дрожжин Иван Васильевич	290
Дичев Иван Дмитриевич	292
Яхонтов Валериан Иванович	294
Райтер Иосиф Львович	298
Крылов Семен Николаевич	302
Карпухин Николай Федорович	306
Гилинский Абрам Лазаревич	310
Бобков Иван Архипович	316
Тимофеев Николай Тимофеевич	320
Лавров Андрей Сергеевич	324
Штролах Алексей Петрович	328
Козлов Федор Иванович	332
Сулимов Максим Павлович	334
Тарасов Степан Никонович	336
Морозов Ефим Никифорович	344
Рубичев Анатолий Тимофеевич	348
Соколов Иван Иванович	352

Мамонтов Федор Антонович	358
Марфин Алексей Ильич	364
Рыжов Александр Федорович	368
Малов Сергей Иванович	372
Ларионов Алексей Николаевич	376
Сметанин Павел Игнатьевич	384
Бобков Иван Васильевич	388
Гришин Константин Николаевич	394
Верушкин Николай Андреевич	398
Бордыленок Николай Андреевич	402
Приезжев Николай Семенович	406
Макаров Александр Тимофеевич	412
Жирков Василий Григорьевич	416
Смольский Павел Александрович	420
Скопинцев Анатолий Николаевич	424
Хитрун Леонид Иванович	426
Башмаков Лев Полиевктович	432
Калашников Валерий Васильевич	434

Часть III

РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ (1991–2008)

Руководители органов законодательной и исполнительной власти	441
Приходько Виктор Владимирович	446
Башмаков Лев Полиевктович	450
Меркулов Геннадий Константинович	452
Косиков Михаил Филиппович	456
Ивлев Игорь Александрович	460
Любимов Вячеслав Николаевич	462
Федоткин Владимир Николаевич	470
Шпак Георгий Иванович	476
Сидоров Владимир Карпович	484

ПРИЛОЖЕНИЯ

Главные должностные лица Рязанского края (1778–2008)	494
Источники и литература	499
Основные сокращения	514